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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ІНТЕРПРЕТАЦІЇ ПОНЯТТЯ 

«РОЗВИТОК ПІДПРИЄМСТВА» 

У статті розглянуті основні теоретичні підходи до інтерпретації поняття 

«розвиток підприємства» в сучасній науковій думці. Проаналізовано погляди  економістів 

щодо трактування визначеного поняття. Виявлено взаємозв’язки і основні  відмінності між 

ними. Проведена систематизація точок зору дослідників, що дозволила обгрунтувати різні 

взаємозв'язки в їх позиціях і виділити набір базових складових. На основі проведеного 

дослідження розкрито зміст поняття «розвиток підприємства» та надано авторське 

узагальнене визначення аналізованої категорії. 

Ключові слова: розвиток, розвиток підприємства, конкурентоспроможність. 

Постановка проблеми. В умовах зростаючої конкуренції досить актуальною є 

проблема всебічного дослідження факторів і принципів стратегічного розвитку підприємства 

як основної ланки економіки. У зв'язку з цим велике значення має детальне вивчення питань 

теорії і практики управління розвитком підприємства. Актуалізація  підходів  до визначення 

категорії «розвиток підприємства», пов’язана  з  тим,  що в  умовах ринкової  економіки  є 

важливою  умовою  забезпечення  його конкурентоспроможності  як на національному, так і 

міжнародному рівнях. Тому виходячи з данного системного принципу, перед вирішенням 

завдань і проблем розвитку підприємства варто визначити основні поняття.  

Аналіз останіх досліджень і публікацій. Теоретичні засади розвитку підприємства 

досліджувалась у роботах багатьох зарубіжних та вітчизняних науковців, таких як 

Є.М. Коротков, В.С. Рапопорт, Є.Г. Яковенко, Д.М. Євдокимова,  В.М. Геєць, Р. Акофф, 

С.В. Мочерний, В.Т. Бусел, М.Х. Мескон,  Ф.  Хедоури,  Н.В.  Афанасьєв,  В.Г.  Андрійчук,  

Ю.С. Погорелов, Є.В. Раєвнєва, Є.В. Шубравская, І.О. Богатирьов, В.М. Кошельник, 

Ю.І. Матіщак та інші. 

Мета дослідження. Метою даного дослідження є розкриття сутності поняття 

«розвиток підприємства». 

Виклад основного матеріалу. В даний час в науково-практичній літературі 

зустрічаються різні трактування поняття «розвиток підприємства». При уявній очевидності 

цього поняття в його визначення найчастіше вкладається різний зміст.  

Попередній аналіз досліджених літературних джерел свідчить, що, на думку 

більшості науковців, розвиток – це процес руху та змін у різних системах, який дозволяє 

перейти від одного якісного стану до іншого. При цьому розвиток передбачає не лише 

кількісні, а й якісні зміни, які характеризуються перетвореннями у внутрішній побудові 

об’єкта, і виявляється у сукупності функціонально пов’язаних між собою взаємопов’язаних 

елементів.  

Виходячи з цього, розглянемо найчастіше вживані визначення поняття ―розвиток 

підприємства‖  вітчизняними і зарубіжними економістами в науковій літературі. 

Н. В.Афанасьєв визначає розвиток підприємства – як процес, коли в результаті 

поліпшення виробничих або бізнес-процесів і управління ними, досягнутий якісний або 

кількісний приріст корисного результату процесу в порівнянні з попереднім рівнем або 

рівнем, досягнутим на інших підприємствах [1, с. 36]  
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В. Рогожин, В. Рудик розглядають поняття «розвиток підприємства» як об’єктивну 

зміну тільки якісних характеристик системи, зумовлену як фундаментальними законами 

природи, так і закономірностями функціонування конкретних систем, за  якої формуються 

нові властивості системи [1, c. 27].. 

Ю.С. Погорєлов зазначає що розвток підприємства – це безперервний процес, що 

відбувається по штучно встановленій або природній програмі, як зміна станів підприємства, 

кожне з яких є якісно іншим, ніж попереднє, через що у підприємства як в більш складної 

системи виникають, розкриваються і можуть бути реалізовані нові можливості, нові 

властивості, якості та характерні риси, які сприяють здатності підприємства виконувати нові 

функції, вирішувати принципово інші завдання, зміцнює його позиціонування у зовнішньому 

середовищі і підвищує здатність противитися його негативним впливам [2, с. 32]. 

На думку вченних М. Мескона та Ф. Хедоурі, розвиток підприємства - це 

довгострокова програма вдосконалення можливостей вирішувати різні проблеми і 

здібностей до відновлення, особливо шляхом підвищення ефективності управління 

культурою організації [3]  

Є. В. Шубравська дає визначення поняття «розвиток підприємства» як процесу 

переходу системи з одного стану в інший, що супроводжується зміною її якісних і кількісних 

характеристик [4, с. 37]  

Вітчизняні вчені А.М. Турило, С.В.Святенко зробили висновок, що розвиток 

підприємства – це економічна складова життєдіяльності підприємства у всіх її формах і 

проявах протягом його життєвого циклу, здійснюється під впливом екзогенних і ендогенних 

факторів і орієнтована на досягнення поставленої власником мети [5, с. 121]  

І.О. Богатирьов зробив висновок  що розвиток підприємства є сукупністю змін різної 

економічної природи, спрямованості, інтенсивності, які об'єктивно відбуваються в 

соціально-економічній системі підприємства під впливом внутрішніх і зовнішніх факторів, а 

також призводять до переходу та фіксації підприємства в різні організаційно-економічні 

стану (относительно устойчивого характера) [6]  

Є.В.Раєвнєва характеризує розвиток підприємства як унікальний процес 

трансформації відкритої системи в просторі і часі, який характеризується перманентною 

зміною глобальних цілей його існування шляхом формування нової дисипативної структури 

і переведенням його в новий аттрактор функціонування [7, с. 108] .     

Є. М.  Коротков,  розглядаючи  розвиток  на  рівні  підприємства,  визначає його  як 

сукупність  змін,  які  ведуть  до  появи  нової якості  і  зміцнення  життєвості  системи,  її 

здатність  чинити  опір  руйнівним  силами  зовнішнього  середовища  [8,  с.  296].   

А. Н. Авер’янов, який вважає, що під розвитком слід розуміти рух від одного якісного 

стану до іншого, визваний кількісними накопиченнями в об’єкті, що призводять до якісних 

змін [9, с. 47].  

В. С. Рапопорт зазначає, що розвиток – це якісні та кількісні зміни об’єкта розвитку у 

напряму, що забезпечує найбільш повне задоволення власних інтересів та зовнішніх вимог 

[10, с. 131].  

Є. Г. Яковенко акцентує увагу на тому, що розвиток підприємства являє собою 

протяжний у часі процес зміни якісних та кількісних параметрів при економічно найкращих 

результатах [11, с. 114]. 

Б. Л. Кучин розглядає розвиток підприємства як взаємопов’язані зміни якісних, 

кількісних та структурних категорій в системі [12, с.87].   

 Р. А. Єремейчук визначає розвиток як збалансовані кількісні, структурні і якісні 

зміни, які відповідають цілям підприємства і враховують обмеження, що накладаються 

зовнішнім середовищем і потенціалом підприємства [13, с.75].  

В. Геєць визначає поняття « розвиток підприємства»  як довготривалі зміни, 

обумовлені розвитком продуктивних сил на  довгостроковому  інтервалі [14, c. 6].   
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 Р.Акофф характеризує розвиток підприємства  перш за все якісними змінами: 

покращення технологічної оснащеності виробництва, підвищення кваліфікації працівників, 

зміна принципів та механізмів управління тощо [15, с.225].   

С. В. Мочерний стверджує , що розвиток - спрямовані  та  закономірні  зміни 

матеріальних та  нематеріальних об’єктів, які мають незворотний  характер,  внаслідок чого 

відбувається перехід від менш розвинених форм  таких  об’єктів  до більш  розвинених 

[16, с.247].  

В. Т. Бусел в своїх працях відображає  розвиток як процес, унаслідок якого 

відбувається  зміна  якості чого-небудь,  перехід  від одного  якісного  стану  до іншого 

[17, с.1043].   

Ю.І. Матіщак під розвитком підприємства  розуміє цілеспрямовані, незворотні 

кількісні та якісні зміни, що відбуваються під впливом певних закономірностей та 

призводять до структурних перетворень, забезпечуючи ефективне функціонування 

підприємства в довготривалому періоді. [18, с. 111].   

В. Н. Кошельник надала трактування розвитку підприємства як трансформаційний 

процес закономірних якісно-кількісних фазових змін економічної системи в 

довгостроковому періоді, які відбувається з мобілізацією обмежених економічних ресурсів 

під дією боротьби співвідношень потреб і інтересів суспільства, підпорядкованих залежать 

від загальних та спеціальних економічних законів, які діють тільки в умовах бізнес-

середовища з її виробничо-господарськими відносинами і відображають причинно-

наслідкові зв'язки соціально-економічних явищ для досягнення іншого стану системи, яке 

буде мати більш високу опірність дестабілізуючого впливу зовнішнього середовища, 

високий рівень ефективності функціонування і забезпечить її високу життєздатність в 

поточній, середньо- і довгостроковій перспективі. [19].    

Проаналізувавши трактування поняття  «розвиток підприємства» різними авторами 

прослідковується закономірність, що головною метою розвитку підприємства є збереження 

його якісних показників тривалий термін, на основі підвищення конкурентоздатності і рівня 

стійкості у взаємодії економічної системи та змінами на підприємстві. Крім того, слід 

враховувати, що розвиток підприємства пов'язаний з кількісними і якісними змінами у 

середовищи підприємства, а динаміка розвитку залежить від етапів  життєвого циклу 

підприємства. 

Висновки. Отже, можемо зробити висновок, що розвиток – це незворотний процес 

чітко спрямований на закономірні зміни, які тягнуть за собою нові перетворення, що 

призводять до нового якісного стану. 

Таким чином, дефініція «розвиток підприємства» є основним поняттям 

результативної економічної системи та базовою для ефективних змін на підприємстві, 

володіє широким спектром видових проявів і вимагає комплексного дослідження з метою 

розробки наукових основ для формування і реалізації концепції стратегічного розвитку 

підприємств зв’язку. 
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       МАРТЫНЕНКО МАРИНА АЛЕКСАНДРОВНА. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К 

ИНТЕРПРЕТАЦИИ ПОНЯТИЯ «РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИЯТИЯ».  В статье рассмотрены 

основные теоретические подходы к интерпретации понятия «развитие предприятия» в 

современной научной мысли. Проанализированы взгляды экономистов относительно 

трактовки определенного понятия. Выявлены взаимосвязи и основные различия между 

ними. Проведена систематизация точек зрения исследователей, позволила обосновать 

различные взаимосвязи в их позициях и выделить набор базовых составляющих. На основе 

проведенного исследования раскрыто содержание понятия «развитие предприятия» и 

предоставлено авторское обобщенное определение рассматриваемой категории. 

Ключевые слова:  развитие,  развитие предприятия, конкурентоспособность 

MARTYNENKO MARINA. THEORETICAL APPROACHES TO THE INTER-
PRETATION OF THE CONCEPT "DEVELOPMENT OF THE ENTERPRISE". The article 

discusses the main theoretical approaches to the interpretation of the concept of "enterprise 

development" in modern scientific thought. Analyzed the views of economists regarding the 

interpretation of a particular concept. Identified the relationship and the main differences between 

them. The systematization of the points of view of the researchers was carried out; it allowed to 

substantiate various interrelations in their positions and to single out a set of basic components. On 
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the basis of the conducted research, the content of the concept “enterprise development” is 

disclosed and the author’s generalized definition of the category under consideration is provided. 

Key words: development, enterprise development, competitiveness. 


